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Armată n a ţ i o n a l ă 

Consiliul Dirigent din Sibiiu publică ordi
nii de chemare sub arme. Se va înfiinţa ast
fel în scurt timp armata noastră naţională, pe 
are am v o i t o de mult, însă împrejurările ti
ranice ni-s'au PUS împotrivă. Acum a sosit 
momentul când drepturile noastre să nu fie 
aumai literă scrisă pe hârtie, ci să le avem în 
realitate, înşi-ne să ne apărăm independenta, 
«wşia si neamul. 

Vitejii noştri cari de secoli au alergat sub 
steaguri streine şi au murit pentru gloria cra
ilor făţarnici şi unor patrii vitrege în care se 
lucra numai la sugrumarea noastră etnică, de 
«ici încolo nu şi-or imai vărsa sângele pentru 
idealuri streine de neamul nostru. Faptele lor 
strălucite ostăşeşti vor sta în viitor în slujba 
intereselor înalte şi sfinte ale patriei noastre 
«devărate. 

Se revoltă întreaga noastră fiinţă când ne 
gândim că în trecut prin contribuţiile de sân
ge ale neamului românesc am lucrat indirect 
contra noastră, căci am întărit poziţia deţină
torilor puterii din Viëna şi Budapesta. Indirect 
.̂vârşiam crime chiar împotriva noastră. 

Timpul însă a pus capăt anomaliei acesteia 
fi a şters de Pe faţa pământului pe criminalii 
in chipul crailor şi monopolizatorilor puterii 
de stat, camarila vieneză şi clica grofilor un-
fliri. Niciodată răul n'a fost decât element 
destructiv şi ceice credeau că prin sistemul 
apăsării şi aservirii o să-şi asigure dominaţie 
perpetuă, s'au văzut deodată reduşi la nepu
tinţă şi siliţi să se înfioreze de răspunderea 
picatelor proprii. 

Vitejii români de-acum nu vor mai lupta 
pentru himerele unei politici secrete austriace 
fî ungureşti, ci pentru apărarea nevoilor pro
prii, pentru împlinirea idealurilor nationale. 
Armata naţională română se va înfiinţa în cel 
mai scurt timp. Dacă zeci de mii de ficiori 
români au alergat sub arme atunci chiar când 
oîci vorbă nu era de trebuinţele noastre ob
şteşti ia tot decursul răsboiului mondial 
fi dacă la anii 1784 şi 1848 fără ordin spe
cial de chemare s'au înrolat înşişi sub marii 
cSpitani Horia, Cloşca, Crişan, Avram Ianou, 
Axente, Buteanu ş. a. pentru a sfărma lanţu
rile iobăgiei, cu atât mai mult se vor prezintă 
«zi sub steag românesc, când conştiinţa naţi
onală este desvoltată şi când este vorba de 
eomsdlidairea pe vecie a Ţării tuturor Românilor. 

Idealul national este o necesitate sufletea
scă a masselor Poporului nostru. Alergarea 
«Hb steag tiu se face acum numai din simplă 
datorie cî cu toată conştiinţa românească. A-
ceasta este cauza că abia publicat ordinul de 
diemare din Partea cârmuirii noastre proprii, 
Consiliului Dirigent din Sibiiu, contingentele 
tinerilor de 21, 22 şi 23 de ani grăbesc în o-
raşele de concentrare. 

Consiliul Dirigent trebuia să facă acea
stă chemare sub arme pentruca să aibă în 
mâni forţa pentru traducerea în realitate a 
iniţiativelor de organizare şi întemeiare a 
statului nou. 

S'ar părea că organizarea forţei armate 
er ínsaraaa militarism, dar ar greşi grozav 
cite ar numi militarism acţiunea ententei pen

tru înfrângerea puterilor centrale. Forţa ar
mată este necesară Pentru garantarea drep
tului, pentru triumful dreptăţii. Pentruca să 
poată fi Pacificată lumea şi să fie reduse la 
neputinţă toate uneltirile duşmanilor ordinei 
nouă, este necesitate de forţă, altfel orice ini
ţiativă, cât de nobilă, n'ar prinde, adică 
n'ar avea garanta că şi-ar vădi roa
dele legate de ea. Astfel concentra
rea de trupe româneşti în oraşele Ar
dealului nu poate să fie considerată ca ten
dinţe militariste. Concentrarea se face pen
truca să se asigure ordinea publică în impe
riul ce stă sub ocârmuirea Consiliului Dirigent. 

In timpul din urmă s'a aruncat lumina 
deplină asupra uneltirilor guvernului ma
ghiar de a submina temeliile organizării noa
stre de stat, cu ajutorul bolşevismului, cu a-
limentarea mişcărilor greviste, cu bande cari 
neliniştesc teritorii întregi româneşti, şi a-

cum prin încercări de a accelera împărţirea 
Pământului la ţărani intentionându^se astfel 
să sfarme moralul satelor noastre şi să cuce
rească pe cei slabi de înger ai noştri pentru 
fieiertata integritate teritorială a Ungariei de 
deunăzi. Ei bine, faţă de mişcările acestea 
subversive Românii nu puteau sta cu manile 
în sân, ci aveau datoria de a lua măsuri ca 
moşia şi existenţa noastră să fie pusă sub scu
tul baionetei româneşti. 

Noi înşi-ne vrem să ne apărăm drepturile 
sfinte, şi vom da dovadă lumii întregi că sun
tem capabili ca hotărîrile politice dela 
Alba-lulia să fie executate. Organizarea noa
stră se face pe baza principiilor biruitoare 
ale antantei, şi cine ni-se va împotrivi acela 
va provoca ententa să ia măsuri de retorzi-
une contra lui. Acesta este un avertisment la 
vreme pentru eventualii usurpători. 

Ni-se înfiripează armata naţională, ni-se 
împlineşte acest vis vechiu de a ne avea pro
priile noastre forte pentru a ne păzi destinele. 
Concentrarea se face aproape pe întreg teri-
torul Ardealului ocupat de armata română şi 
ea nu priveşte pe Maghiari. Noi vrem armată 
naţională, neairnestecată de elementele 
streine. 

Şi zeci de mii de feciori români vor năvăli 
din sate pentruca garnizoanele orăşeneşti să 
se umple de şubele albe, să îmbrace uniforma 
şi zidurile bătrâne de cazarmă să răsune de 
viaţă nouă curat românească. 

Vulturul împărătesc ere ne-a supt pute
rile în trecut exploatându-ne ca pe nişte tur
me docile în răsboaiele ce se purtau pentruca 
să triumfe politica habsburgică, va fi înlătu
rat de Pe faţadele cazarmelor şi în locul lor 
va fâlfăi stindardul nostru national, ca semn 
al liberării din sclavia de veacuri. 

Vor tuna la vale Moţii în cetatea Belgra
dului românesc, vor umplea uliţele Clujului 
mândrul Popor maramurăşan aşa de curat 
sufleteşte, vor răspunde voinicii noştri în floa
rea vrâstii cu dragoste şi cu dor aprins de 
vitejie ordinului de chemare. Când atâta vi
tejie şi sănătate românească se va vedea a-
dunată laolaltă, cine va mai avea curajul să 
se atingă de gospodăria noastră? 

Evenimentele zilei. 
Cătră toţi comisarii cercuali din 

comitatul Arad. 
Toţi comisarii cercuali sunt rugaţi, 

ca toate atrocităţile comise atât din 
partea jandarmeriei cât şi a diferitelor 
garde şi trupe maghiare din 1 Noem» 
vrie până în ziua de azi, să se comu
nice de urgenţă în scris Consiliului na
ţional român comitatens prin curier 
special. 

Să se comunice numele oamenilor 
omorîţi şi ale celor răniţi cu toate 
datele personale, când şi de cine au 
fost omorîţi, vulneraţi ori maltrataţi. 

CONSILIUL NAŢIONAL ROMÂN 
COMITATENS. 

Comisia anglo-franceză va veni şi la Arad. 

Comisia anglo-franceză trimisă de entent*, 
să constate cine sunt ceice terorisează popula
ţia paşnică şi săvârşesc atrocităţi, comisie des
pre care în numărul nostru de ieri am anunţat, 
că a sosit deja în părţile Bihorului şi că proba
bil are misiune şi pentru alte ţinuturi, — VÖ veni 
după informaţiile ce le avem, şi la Arad. 

Lansing în fruntea comisiei, care va stabili 
cine poartă vina răsboiului. 

Confer'nta de pace a delegat în fruntea cojmi-
siei, care va cerceta şi stabilt responsabilitatea 
pentru iscarea răsboiului, pe secretarul american 
de externe, Lansing, binecunoscut şi apreciat în 
urma notelor adresate României. 

Comisie engleză în Budapesta. 

In Budapesta a sosit o comisie engleză cu sco
pul de-a studia situaţia politică, militară şl econo
mică în vederea licvidării fostei monarhii austro-
ungare. Lucrările le conduc colonelul Sundigharrî 
şi ataşatul comercial Phülipotts. 

Delegaţii francezi în comisia pentru examina
rea pretenziunilor româneşti. 

In şedinţa de Luni a delegaţilor marilor pu
teri s'a ales comisia specială pentru examinarea 
pretenţiunilor româneşti. Franţa va fi reprezen
tată prin André Tardieux, delegat la conferinţa de 
pace şi Laroche subdirector al secţiei politice pen
tru afacerile europene în ministerul de externe 
francez. 

Parlamentul englez. 
Parlamentul englez e convocat la întâia şedinţă 

pe ziua de 12 1. c. Va fi deschis prin mesagiu 
regali. 

Ce Pretinde Grecia. 

In şedinţa de Luni, după amiazi a delegaţilor 
Ententei a expus şi a fixat Venizelos pretentUmile 
Greciei. Grecia cere 1. Epirul de nord şi Albania 
de sud, 2. Tracia, 3. Constantinopolul. In caz dacă 
acest oraş nu va fi cedat Greciei, Venizelos pro
pune să fie internaţionalizat sub protectoratul li
gei popoarelor. 4. Insulele Dodekanesului. 5. Ci
prul. 6. Din Asia-mică: provinciile vestice, o parte 
din vilaetele Brussa şi Aidin precum şi poriul 
Smirna. Armenia cu vilaetele Trapezunt şi Adana 
— Venizelos propune — să formeze un stat deose
bit, al cărui administrare să fie încredinţată unei 
mari puteri designate de liga popoarelor. 
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CONGRESUL SOCIALIST INTERNA
ŢIONAL. 

Cine-i vinovat pentru răsboiu? 
Congresul socialist din Berna continua desba-

tcriîe. La ordinea de zi este întrebarea mare: cine 
s provocat răsboiuL Două zile dearândul a ţinut 
discuţia asupra acestui punct. Majoritatea sociali
ştilor germani s'a apărat energic şi cu nici un 
preţ n*a voit să recunoască vinovăţia. Au fost a-
tacaţi fără milă mai ales din partea socialiştilor 
francez': Thomas şi RenaiKlel. 

Socialistul german Kautsky recunoaşte vinovă
ţia guvernului german. Socialiştii independenţi au 
protestai împotriva violării neutralităţii Belgiei şi 
în contra tendinţelor de anexiune. Ţine de mare 
norocire, că n'a învins Germania, pentmcă în ca
zul acesta poporul german ar fi ajuns în sclavia 
militarismului. Socialiştii germani independenţi, du
cere. H'au putut stigmatiza în public guvernul ger
man in cursul răsboiului, din motivul că cenzura a 
făcut aceasta cu neputinţă, 

Nemee (ceh) declară că în conferinţă n'a fost 
vorbă de adevărata pricinuitoare a răsboiului, de 
AustHa, in timpul scurt ce i s'a fixat, nici el nu 
poate să vorbească de Austria şi deoarece vede 
cum se interpretează libertatea cuvântului în a-
ceast;» conferinţă, renunţă la dreptul de a vorbi. 

Troefstra (Olanda) spune că a sosit momentul, 
când să facem presiune asupra Parisului ca nu 
cumva hotărârea conferinţei din Paris să se în
drepte î" contra noastră. Acum trebuie să stabi
lim programul nostru şi să ajungem Ia înţelegere 
în privmţa acţiunii noastre, ca să putem exercita 
infhüntä nu numai asupra conferinţei din Paris, ci 
şi asupra guvernelor. 

Francezul Longuet constată, că majoritatea 
germană a fost impertinentă şi agresivă. Partidul 
majorităţii germane nu şi-a făcut datoria, n'a pro
testai îti contra violării neutralităţii Belgiei, ci a 
Privit-o de legală, n'a protestat în contra abuzu
rilor, sfatului major german şi a deportării poporu
lui francez din teritoriile ocupate, n'a protestat 
împotriva răsboiului neomenos al submarinelor şl 
a păci! delà Brest şi Bucureşti. 

Adîer (Austria) accentuiază, că Austria a fost 
una dintre cauzele principale ale răsboiului. Dar e 
sigur că Austria n'ar fi îndrăznit să înceapă răs-
boiui, dacă nu era înţeleasă cu Germania. Ziua de 
5 Iulie a fost zi decisivă în Berlin. E fapt că în 
ziua aceasta a sosit la Berlin un delegat austriac 
din Vfema, cu scrisoarea Iui Francise losif I către 
Wilhehn. Tot în ziua aceasta împăratul Wilhelm 
cu Bethman Holweg au decis răsboiu]. Austria în
cepând din 7 Iulie când ŞJ ea s'a decis pentru 
răsboiu, a lucrat sistematic pentru pregătirea lui. 
Ultîin&tii! Austriei către Sârbia a fost îorlmulat în 
înţelegere cu Germania, în aşa fel, încât primirea 
lui era exclusă şi s'a fixat termin scurt, ca inter
venţia tarilor neutrale, în scopul de a mijloci tra
tative, să fie imposibilă. 

A Torbit şi socialistul maghiar Buchinger decla
mând cunoscutele fraze despre suferinţele Unga
riei. Roagă pe socialiştii francezi şi englezi să pri
mească dreapta ce le-o întind, căci acea'sta-i cu-' 
rată ç< să nu lase să dripească la Paris popoarele 
învinse. 

înţelegere în chestia ceho-polonă. 
Paris. — (Radiogramă). Se comunică oficios că 

a reuşit să se ajungă la o înţelegere în chestia 
ceho-polonăL S'a stabilit o linie demarcaţională, 
care pornind delà Oderberg trece prin Teschen 
pâ«4f Ja. Jabîonkau. Teschen rămâne deocamdată 
în stăpânire polonă. Comunicatul accentuiază că 
conferinţa va hotărî în chestia teritoriilor în li
tigiu şl toate măsurile luate arbitrar sunt fără 
valoare. Teritorul minelor va fi administrat de o 
comisie fl Ententei. 

fri legătură cu aceasta cojmisia marilor puteri 
a promis că va da Polonilor tot sprijinul armat în 
luptele împotriva bolşeviştilor. 

Revoluţiunea Spartachiştilor 
a isbucnit din nou şi se crede că e în legătură cu 
adunarea Constituantei ce se va ţinea la Weimar. 
Mai recent soseşte ştirea, că la Kiel a fost o cioc
nire sângeroasă între Spartachişti şi miliţie. Ieri 
». m. vre-o două miî de muncitori Spartachişti au 
•cupa! palatul guvernatorului, au pretins să fie 
înarmafj şi apoi să se sisteze transportul de ali
mente pentru divizia care de curând plecase spre 
Brem«. Muncitorimea a forţat intrarea în casarma 
d*B apropierea palatului, — dar varda a dat focuri 
astfflpsi mulţimei făcând mulţi morţi şi răniţi, 

f 

I Constituanta germană. 
Azi după amiazi la orele trei se deschide în 

Weimar constituanta germană. Vorvärts, organul 
social-democraţilor germani, anunţă, că vorbirea 
de deschidere v a tinea-o Ebert, iar constituanta 
va prezida-o Faernbach. , 

Regele Sârbiei. 
Petru Karageorgevici după lungi suferinţe — cum 
se anunţă din Belgrad, acum a f o s t lovit de dam
bla (hemiplegie). Starea regelui, care şi-a pierdut 
acum total capacitatea de-a vorbi, este deci sigi
lată. Viu nu va mai putea părăsi castelul insulei 
Phaleron, unde se află de mai multe luni, bolnav, 
fără întrerupere 

Wilson în camera írancezá. 

Preşedintele Statelor-Unite Wilson a fost bine-
ventat Luni în camera franceză de către preşedin
tele Deschanel, sărbătorind în vorbirea sa America 
;şi pe Wilson şi spunând că răsboiu! de acum n'a 
fost ca cele anterioare şi asa nici pacea ce se va 
încheia nu va fi o pace ca celelalte. Vinovaţii trebue 
să-şi primească pedeapsa — a spus Deschanel. Nu 
se mai poate admite ca în viitor Germania să mai 
poată ameninţa mereu Franţa. 

Preşedintele Wilson a răspuns că simte tot 
mai mult prietenia ce-1 leagă de poporul francez, 
în al cărui ajutor au grăbit naţiunile întregei lumi. 
Pericolul e al trecutului acum. In viitor nu va mai 
fi posibilă nici o ameninţare, fără ca în întreagă 
lumea să nu se mişte. Cel mai über popor al celei 
mai admirabile ţări, Franţa de toţi iubită, nu mai 
poate fi ameninţată, cum nu pot adlmite să se mai 
repete recenta tragedie. Forţele întregei lumi vor 
garanta în viitor siguranţa Franţei. Wilson a în
cheiat cu cuvintele: Noi suntem prietenii voştri, 
soldaţii, apărătorii voştri. Noi vom rămânea cu 
voi ca lumea să se poată bucura de libertate. 

Siguranţa personală în Sălagiu. 

Despre necesitatea înaintării trupelor ro
mâne şi ocuparea din partea lor a întreg teri-
tonu'iui ce l'am declarat pe veci unit cu România 
— e convins fiecare Român, espus azi încă bru
talităţii şi răsturnării duşmanilor noştri seculari. 

Din comitatul Sălaigiu, primim azi delà d. 
părinte Ioam Rus din Firminiş, următoarea in
formaţie: Săptămâna trecută venia în căruţă, 
alături de colegul! său d. Laurenţiu Sima, preot 
în Partelec, dinspre comuna Cristor, care se 
află lângă Zăliau. Pe drumul de ţară, se aflau 
mulţi călători, între alţi şi 7 soldaţi maghiari. 
Câintd aceştia recunoscuseră în căruţă pe cei 
doi preoţi români, s'au aruncat asupra trăsurii, 
şi ou mişte bâte tăiate proaspăt din pădure au 
început a-i lovi cum le venia la socoteală, peste 
faţă, cap, spate, de i-a făcut tot sânge. Poate 
i-ar fi snopit şi mai grav, dacă eu ar fi avut cai 
bunii cari s'atu repezit grabnic ou trăsura îna
inte. 

Cam aceasta va să zică 'siguranţa publică, 
(personală în Sălagiul românesc, neoaupat încă 
de trupele române. 

Comaimdament'ui armatei române a fost avi
zat despre acest atac banditesc. 

Credem după astfel de cazuri zilnice că co-
misiunea anigilo-franiceză deşi va avea multe de 
însemnat, va putea în curând să-şî facă idee i 
dairă despre adevărata stare a lucrurilor în ţi.-
muturiile .româneşti încă neocupate ide armatele 
României. 

Nouii reprezentanţi al Italiei la Belgrad, Con-
sttfntinopol şi Praga. 

Din Roma anunţă agenţia Ştefani: Reprezen
tant al Italiei pe lângă curtea regală din Belgrad 
a fost denumit Don Livio, în calitate de ataşat 
extraordinar şi ministru plenipotenţiat, ca substi-1 

tut în locul contelui Sforza numit exmis al Italiei 
pe lângă ministerul din Constantinopol. Consilierul 
Mario Lago are misiune pentru Praga în calitate 
de ministru plenipotenţiat pe lângă guvernul na

ţional ceho-slovac. 

! O ameninţare a socialiştilor Ungari. 

I Se ştie eâ pentru integritatea Ungariei ma 
; aprigă propagandă o desfăşoară partidul socia

list maghiar ajuns la conducere în republica 
j maghiară. Afară de agitarea neîntreruptă a um \ 
j părţi a mneitorimei din Ardeal, azi sub stăpâni \ 
j rea Consiliului Dirigent ei mişcă toate pietrik\ 

şi în streinâtate şi multele calomnii la adresa' 
Românilor publicate in organul lor Népszava,] 
ei le plasează şiin presa streină neorientată.1 
Cum la conferinţa de pace rí au intrare Maghia- \ 
hi, ei caută la congresul socialiştilor din Berna \ 
să-şi câştige prieteni pentru pretenţiunile lor nê- j 

I drepte. Si cum nici bărbaţi mai marcanţi ai so- \ 
cialismuM din ţările apusene nu se arată încli- ! 
naţi a sprijini nedreptatea, ei recurg la amenin- j 
ţări. La congresul delà Berna doi reprezentanţi 
ai socialiştilor maghiari: Buchinger Manó şi 
Biró Dezső încearcă că cu orice preţ să câştige 
valoare dorinţelor şovinismului maghiar. 

In şedinţa de ieri noapte a congresului soci-
ialist, în care s'a discutat chestiile teritoriale, 
socialistul maghiar Biró se anunţă că ar fi fă
cut declaraţia: 

Nu vom pleca de aci, câtă vreme nu Ve-ţi 
lua hotărire decisivă în chestia teritorială. Con
ferinţa delà Berna e mai importantă pentru Un
garia, decât cea delà Paris. Ungaria nu poate 
fi îmbucătăţită, fără ca să nu se nască un mn 
Balcon. 

Acelaş metod îl practică socialiştii maghiari 
şi la Berna ca şi acasă: terminal. Dar că se vor 
lăsa terorisaţi şi seduşi Prin calomnii conducă
torii socialismului din apus, nu ne vine a crede. 

Suntem informaţi, dealtcum, că din partea 
socialiştilor români s'au făcut paşi ca să fie re
prezentaţi la congresul din Berna ca să se dea 
din partea lor răspunsul cuvenit Ut calomniih 
şi ameninţările puţin socialiste ale şovmiştilor 
trimişi sub masca de socialişti la Berna. 

O alianţă slavă-română. 
Amsterdam.—Corespondentul ziarului Telegrai 

a avut un interviev cu Masaryk, preşedintele re-
publicci ceho-slovace. Massaryk a făcut declaraţia, 
că se va forma nu numai o alianţă slavă, dar î n 

aceasta va intra şi România. Blocul slav, care se 
pregăteşte, nu va urmări scopuri militare ori po
litice, ci va avea un scop curat defensiv, căci nu 
se .ştie, ce vor face în vütor Germanii şi Maghiarii. 
Massaryk a mai declarat că Ceho-Slovacli, din 
consideraţii economice, au trebuinţă de cale liberă 
spre mare şi la aceasta pot să ajungă numai spre 
sud. 

Marile puteri nu accepteaza arbitrajul obligator 

Paris. — Radiotelegramă). După părerea cer
curilor americane ideia Ligei popoarelor e pericli
tată deoarece marile puteri europene nu voiesc să 
accepteze arbitrajul obligator. Lui Wilson nu 1-a 
reuşit să răsbească cu dorinţele sale în chestia a-
ceasta. Franţa, Anglia, Itaha şi Japonia sunt con
tra. După proiectul originar dacă popoarele în li
tigiu n'ar voi să se supună hotărârei arbitrului, a-
tunci Liga popoarelor să-i constrângă la respec
tarea acestei hotărâri. Marile puteri europene fünd 
contra acestui proiect s'au ivit trei alternative: Na
ţiunile pot alege între arbitriu ales, intervenţie sau 
anchetă internaţională. In cele două cazuri din ur
mă hotărârile nu sunt obligatoare şi aşa nu es-
clud răsboiul, deşi şi în aceste două cazuri Uga 
popoarelor pot aplica măsurile lor de constrân
gere la respectarea hotărârilor. Americanii s u h I 
pentru proiectul originar, delà care na voiesc să 
cedeze şi a$a discuţia în chestia ligei popoarelof 
a ajuns deocamdată la un punct mor*. 

Pesimism privitor la chestia rusească. 
New-York — (Radiogramă). Intre membru con

ferinţei de pace tot [mai mult se înstăpâneşte în
doiala că nu vor reuşi tratativele cu delegaţii ruşi 
proiectate pe insulele Prmkipo. Tot mai mult apucă 
putere convingerea că politica Ententei faţă de Ru
sia nu va avea succesul dorit şi sc accentuiază, că 
restabilirea ordiner e necesară de cea mai mar» 
urgentă, deoarece orice înţelegere paşnică ar !• 
zadarnică câte vreme Germania, Austria şi Unga
ria rămân pradă agitaţiunilor bolşeviste. Probabil 
după întoarcerea lui Wilson în America, unde va 
pleca în curând, se va continua discuţia proc»-
durei, care se impune marilor puteri, ca să o ur
meze faţă de Rusia. 
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Ö i ^ c l i i i c î e c h e m a r e . 
— Delà Consiliul Dirigent Nr. 167—1919 . Preş . — 

Consiliul Dirigent a! Transilvaniei, Băna
tului şi a! ţinuturilor ungurene locuite de Ro-
fflâni, chiamă la arme Corpul Voluntarilor 
Români în întregime şi afară, de acest corp 
pe toţi tinerii născuţi în anii 1896 , 1897 şi 
1898 cu excepţia maghiarilor. 

1. CORPUL VOLUNTARILOR ROMÂNI 

se concentrează: 
La Alba-Iulia, toţi acei ofiţeri, grade infe

rioare şî trupă, cari au aparţinut regimentului 
Nr. 1 Turda şi Vânătorii de Munte. 

La Cluj toţi aceia cari au aparţinut regi
mentului Nr. 2 Alba-Iuiia, Nr. 3 Avram lanou 
şi batalionul Nr. 6 etape. 

Ofiţerii au să se prezinte în timp de 48 
«re delà publicare. Gradele inferioare şi trupa 
k 7 Februarie st. n. 

Oamenii Corpului Voluntarilor Români 
se vor prezenta individual. 

2. CONTINGENTELE TINERILOR NĂS
CUŢI IN ANII 1896, 1897, 1898. 

Primarii comunelor au să conducă şi să 
prezenteze îa comanda cercului de recrutare 
toţi tinerii născuţi în anii 1896, 1897 şi 1898, 
eari sä ţin de comunele îor, cu ©scepţia ma-
gharilor. 

Vor II deci prezentaţi nu numai aceia, cari 
până acuma au servit la armata comună, hon
vezi (Landwehr), infanterie, cavalerie, artile
rie, ori în alte servicii, ci chiar şi aceia cari 
la recrutările anterioare au fost aflaţi neapţi 
şi cari până acum nu au făcut nici un servi
ciu n?iii(ar. Despre cei, cari zac în pat, să se 
aducă atestat de! a medic. Oamenii vor fi pre
zentaţi cu o listă făcută după mairicula da 
botez. Prin această listă se va constata ab
senţa oarrenuor neprezentaţî. 

Oamenii, cari la publicarea ordinului a-
eestuia nu locuesc în comuna natală, vor fi 
prezentaţi in?.vreuna cu oamenii comunei, în 
care Socresc, Se vor induce însă pe o li s iii 
ăeparaiă a „străinilor", care va arăta şi co
muna nataîâ a fiecărui „străin". 

Basilica fantomă. 
De Pierre Loti. 

Octoimvrie 1914. 
(Continuare şi fine.) 

Intrând, prelatul foarte amabil, îmi pune la di
spoziţie un conducător cu cheile cu cari pot apoi 
să penetrez între ruinele basiUcei, în naia zdrobită 
care în starea în CÜ re se săseşte pare şi mai înaltă 
şi mai imensa. K un frig şi o tristeţă de nedescris. 
Acest frig aspru, mult ma> aspru decât cel 
de-afară, te învăluie şi-fi penetrează în corpul în
treg. In locui atmosferei sinistre ce doimina a-
proape in toate vechile biserici •— fumul delà a -
tâta tămâie arsă, emanaţia multor sicrü ce-au 
fost prohodite, si a atâtor generaţii omeneşti cari 
s'au grăbit aici cu credinţă şi rugăciune, — în lo 
cui acestora, un vânt gheţos şi umed, care pene 
trează şuerând prin toate spărturile do ziduri 
fereşti çi-a bo'tinirilnr sfâşiate. Ochii se ridică în— 
stintiv către bobiturile de sus, făurite prin obuze, 
Privirile sunt aţântite spre ele, spre aceste co
loane atât de artistice, cari abea se mal ţin ici şi 
colo. Ceriul întreg, imens al catedralei este în 

3. PRESENTAREA OAMENILOR 

se face duPă împărţirea următoare: 
La Sibiiu: toţi oamenii din comitatul Si-

biiului şi din cercurile Ocna oraş. Mediaş 
oraş şi cerc şi Agnita. 

La Braşov: toţi oamenii din comitatele 
Braşovului şi Făgăraş şi din cercurile Şincul-
rnare, Cohaltn şi Sighişoara (oraş şi cerc), 
apei din comitatele Treîscaune şi Odorheiu. 

La Târgul-MuTăşuîui: toţi oamenii din 
comitatul Murăş-Turda şi din cercurile Lu-
doş, Sân-Măriin (oraş şi cere) Hususău, Rad-
not, Ibaş-Falău (oraş şi cerc) şi comitatul 
Cluc. 

La Bistriţa toţi oamenii din comitatul Bi-
striţa-Năsăud şi din cercurile Sărmaşul-mare, 
Teaca, Ornienişul de câmpie. 

La Cluj toţi oamenii din comitatul Turda-
Arieş (afară de cercul Liidoş) şi din cercurile 
Huedin, Hida, Nadăşul ung., GHău, Cluj, oraş 
şî cerc şi M ochi. 

La Alba-Iulia: toţi oamenii din comitatul 
Albeî-inferioare şi din cercurile Geoajul de 
jos, Brad şî Baia de Criş. 

La Orăştie: toţi oameni dia comitatul Hu
nedoarei afară de cercurile Geoajului de jos, 
Brad şi Baia de Criş. 

La Dej: toţi oamenii din comitatele Sol-
noc-obâca. Sălaj şi Satmar. 

4. TIMPUL PREZENTĂREI. 

V^y fi présentât!: 
i tíi în 17 Februarie 1919 st. n. cei năs

cuţi in unul 1896", 
Luni în 3 Martie 1919 st. n. cei născuţi 

în anul 1897; 
Sâmbătă în 8 Martie î 919 st. n. cei năs

cuţi m anul 1898. 
Ofiţerii (înţelegând şi aspiranţii) de ré

serva şi de gloate cari aparţin anilor de naş
tere 1896, 1897 şi 1898, precum şi acei ofi
ţeri de alţi ani de naştere, cari au înaintat 
până la 3 Februarie a. c. o rugare de acti
vare, — cari nu iac serviciu la jandarmerie, 

— au să plece 48 de ore după publicarea 
acestui ordin din localitatea unde se ailă, ta 
proximul serviciu, documentând oficial când 
a plecat de acasă. 

5. SCUTIRI DE PREZENTARE. 

De serviciul militar sunt scutiţi deocamdată şi 
nu au să se prezinte la cercul de recrutare: 

a) Toti lucrătorii minelor (băilor) de cărbuni, 
sare şi fler; 

b) Cei aplicaţi definitiv la căile ferate, la poştă, 
la telegraf şi Ia administraţia română, (lucrătorii 
cu ziua nu sunt scutiţi de serviciu militar). 

Şefii persoanelor numite sub a) şi b) au să în-
nainteze în timp de opt zile comandamentului cer
cului de recrutare o listă a persoanelor cari se 
află l a ei şi simt absolut necesari serviciului lor. 

c) Studenţii de teologie. 
Ei au să înainteze comandamentului cercului 

de recrutare al locului lor de naştere un document 
delà şcoală din care să se poată constata că în-
tr'adevăr sunt studenţi de teologie şi iau parte la 
prelegeri. 

Cei ce se află în străinătate vor înainta aceste 
documente pe calea ambasadelor. 

6. DISPENZĂRI. 

j intreţinătorii de orfani, de /mame văduve şi de 
părinţi săraci trecuţi de 70 ani, a u dreptul să 
ceară dispenzarea de serviciul militar. Acest drept 
poate fi câştigat şi din alte cauze grave, asupra 
cărora va decide Comandamentul general terito
rial în înţelegere cu Resortul de Interne. 

Această cerere o vor face însă numai după ce 
au intrat în serviciul militar, unde ü se vor da 
desluşiri detailate asupra documentelor necesare 

I pentru dispenzare. 

7. ÎMBRĂCĂMINTEA. 

Primarii sunt obligaţi să facă tot posibilul ca 
oamenii să se prezinte în uniformă în stare bună, 
cu cel puţin: 2 rânduri de schimburi (rufe); 2 
ţoale (pături). 

La prezentare se plăteşte celui c e a r e î" stare 
bună: o manta 100 cor., o bluză (veston) 70 cor., o 
păreche pantaloni 50 cor., o păreche de bocanci 50 
coroane, o păreche de cizme 100 cor., o capelă 
(şapcă) 8 cor., o căciulă 20 cor., un rând de albi
turi 25 cor., o raniţă (Rucksack) 15 cor-, o cen
tură (Überschwung) 7 cor., o păreche jambiere 
de piele 30 cor., o păreche jambiere de postav 5 
cor., un pieptar (cojoc) 70 cor., un ţol 60 cor., o 
gamelă (şaică) 2 cor., lingură, furculiţă, cuţit 2 cor., 
sac de merinde 7 cor. 

Uniformele delà oamenii, cari nu sunt chemaţi 
ia aime, inclusive maghiari, sc v o r da celor che
maţi, dacă aceştia n u au însuşi uniforme. Restul 

de 

curbă dc-o gratie extraordinară, cari par a fi fost 
imaginate astfel, ca să nu oprească rugăciunile, 
în sbonil lor spre înălţime, spre a nu influiuţa pri
virile ;ă se'ntoarcă de! a ceruri. Capul nu obo
seşte, de-a ţine privirea şi fruntea pidicată să vezi 
aceste boitituri sfinte cari sunt gata să se nimi
cească. Sus, sus de tot se'ntind seria ogivelor a-
proape aeriane pe cari sunt bazate, ogive asemă
nătoare complect delà un capăt la celalalt a nă-
iei, şi atât de armonioase încât urmându-le cu pri
virea nici nu ştiu cum şti alerga perspectiva din-
tr'una in cealaltă. Imensele plafoane în piatră, la 
aparentă tot aşa de uşoare şi îndepărtate, par a 
fi ceva imaterial. 

M iinai bine, să înaintezi cu capul ridicat spre 
cer, fără ca să bagi prea mult în seamă unde-ţi 
calcă piciorul pe acest pavagi, trist şi sonor care 
a fost pătat şi cernit de carbonisaţia de carne o-
mcuească. Se ştie că în ziua când s'a aprins, cate
drala era plină de răniţi Germani, culcaţi pe pa
turi de paie cari luară foc, şi se petrecu o scenă 
de grozăvie demnă de visul lui Dante. Toţi ne
norociţii aceştia cu rănile aprinse, se târau spre 
ieşire, urlând de durerile cumplite şi grozăvia cli
pei. Preoţi', călugării, călugăriţele eu risicul vieţii 
lor în ploia de bombe ce cădeau neîntrerupt, în
cercau să scape aceşti nenorociţi cari se chinuiau 
cu brutalitatea fraţilor lor. Cu toate încercările 

supraomeneşti, n'au reuşit să fie scăpaţi toţi şi-au 
rărnas dintre ei corpuri, cari au ars în corabia 
catedralei, lăsând urmele cernite a carnet de om 
fumegândc, pe pietre sfinte, unde odinioară cor-
tegiurile de regi şi regine şi-au plimbat majestos 
mantalele de hermină, în sunetele orgelor şi cân
tecelor din coruri... 

— „Pr'viti, îmi atrase atenţiunea conducăto
rul meu, arătâtidu-mi o spărtură uriaşe într'unul 
dintre pereţi, iată rezultatul unui obuz de-a seară. 
Ş'apoi să vedeţi minunea! 

Mă conduse în cor, unde ca printr'o putere di
vină subsista în întregime statuia Jeannei D'Arc 
neatinsă, cu ochii în extas... 

Cel mai ireparabil dezastru este geamurile mi
nunate, compuse de artiştii secolului XIII, după 
multă meditat'e, şi profundă imaginaţie, până 
când au reuşit să de-a acest cap de operă a su
telor de sfinţi şi sfinte în draperii translucide cu 
aureola de lumină. Ş'aici au pătruns, bineînţeles 
gloanţele duşmane, spărgând totul. Aceasta mi
nime de artă, ce nu se va putea reproduce nici
odată, au căzut în fărâmături pe jos, şi calci în 
picioare, aurul, purpurul şi albastrul al căror se-
oret este pierdut pentru totdeauna Nu mai există 
transparenta de curcubeu, nici atitudinea frumoa
să şt naivă a acestor personagii cu figurile lor 
palide şi extaziate. Mii de fărâmături preţioase 
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se depune la primărie. Primarul va raporta cu o-
cazia prezentării oamenilor numărul uniformelor, 
eomandej cercului de recrutare, de unde vor fi 
adunate şi plătite aceste uniforme cu preţurile sus 

-numite. In urmă se vo r face cercetări militare m 
toate localităţile şi vor ii pedepsiţi toţi aceia cari 
au reţinut părţi de uniformă, fără cercetare cu 
3000 cor. şi 6 luni închisoare. 

Deodată cu publicarea acestui ordin întră 
în vigoare pedepsele 

LEGILOR STATARULUI 

pentru toţi, cari nu îndeplinesc Sa timp acest 
ordin, pentru cari împiedecă executarea !ai, 
sau vorbesc contra îndeplinerei ordinului şt 
pentru cari deşi au cunoştinţă de aceste cri
me nu iac fără întârziere arătare. Toţi ace
ştia nu vor li Părtaşi Ia pământurile ce se vor 
împărţi. 

Lipsa de prezentare acelora, cari nu se 
află pe teritons? ocupai de armata română, 
se vor considera conform împrejurărilor, 

Declaraţiile fostului ministru francez Thomas 
despre situaţia Ungariei. 

— Voinţa poporului nu s e poate descons idera . — 

Români I 
Nu frica de oedeapsă să vă aducă 

la îmolinirei ordinului de chemare , ci 
mândria conştienta, cà îndepliniţi o 
sfântă dator ie faţă de pământul nostru 
liberat, faţă de fraţii, c a d nu se pot 
bucura încă de l iber tate şi faţă de 
patr ia noastră română. 

Este ciasui sfânt, cană irtime să 
punem s tăpânirea noastră pe întreg 
pământul moştenit dela strămoşi, când 
t rebue să punem temelia ünui viit ; r 
demn şi corespunzător jertfelor şî su
ferinţelor de veacuri ale părinţilor 
noştri ! 

» 

Aveţi să răspundeţi chemăre l pentru 
a dovedi lumei întregi că ne iubim 
Ţara şi moşia şi că ştim să o stă
pânim cu vrednicie, ducând cu noi li= 
nişte, l ibertate şi s tăpânire dreapta în 
toate colţurile ţării . 

ss . IUL1U MANIU, 
preşedintele Consiliului dirigent. 

cari în cursul veacurilor au fost podoaba lumii, 
sunt aruncate pe jos în resturi, unde lucesc încă 
ca nişte pietre scumpe... 

Linişte domneşte astăzi în aceasta catedrală 
ca şi într'un deşert pustiu. O linişte de moarte 
între aceste ziduri cari veacuri de-arândul au vi
brat de sunetele orgelor şi-a vechilor cântece ri
tuale ale Franţei. Doar singur vântul care şueră 
îi face mm sica în aceasta dimineaţă dc Duminecă 
şi, în clipe când şueră cu mai multă forţă, se aud 
căderi uşoare ca de perle: sc rup ultimele frân
turi din aria veacului treisprezece.... 

Un întreg ciclu admirabil al istoriei noastre, 
care părea că trăieşte în acest sanctuar, de-o 
viată aproape pământeană deşi imaterială, este 
astăzi înceată în fundul unui abiz al cărui suvenir 
însă se va nimici în curând. Barbaria modernă a 
trecut p'aici, mai rea decât cea veche, .şi-a lăsat" 
urme sinistre, definitive. 

Este neexplicabü cum Jeanne D'Arc a rămas 
neatinsă în cor, calmă, curată în mijlocul dezastru
lui, m'ci măcar o zgârietură n'a desfigurat-o. 

T. B. 

Berna. — Albert Thomas, fost ministru 
francez, care acum e un delegat al socialişti
lor francezi la conferinţa din Berna a fost 
intervievat de un ziarist maghiar asupra che
stiei atât de dureroase pentru Maghiari: li
chidarea Ungariei. Ziaristul era curios ce a-
titudine ia un socialist francez, fostul ministru 
de finanţe al Franţei, faţa de situaţia din Un
garia. 

Declaraţiile dlui Thomas sigur nu-l vor 
îi mulţumit pe Patriotul maghiar, căci din ele 
se vede răspicat, ca voinţa poporului româ
nesc nu poate fi nesocotită. Şi rând pe rând 
se destramă toate speranţele şi speranţa pusă 
în sprijinul socialiştilor. 

întrebat care este părerea lui şi a tovară
şilor săi socialişti despre situaţia Ungariei — 
Thomas a răspuns: -

Dvoastră credeţi, că în Paris e la putere 
imperialismul. Dar în realitate lucrurile nu 
siau aşa. Stau ia îndoială, sondează şi caută 
feluri potrivite de rezolvire. Aceasta se referă 
s? la cauza dvoastră, care nu se poate resolvi 
m masară deplină. Astăzi am auzit pretenziu-
niSe socialiştilor Dvoastră, cari se razimă pc 
existenţa istorica şi drepturile economice ale 
Ungariei, dar de altă parte nu cunosc voinţa 
mareşalului Foch. Ce ştiu, am auzit în Paris. 
Acolo am vorbii cu Români, apoi ani cetit în 
ziare demonstraţiile Românilor din Ungaria 
mniru. unirea cu România. Daca-i adevărat, 

I atunci stăm în fata unui fapt, în contra ca-
I ruia nu putem face nimic. Eu îti vorbesc a-
I cum ca unui prieten şi nu cu scopul ca să-ti 
I dau un interviev senzaţional, ci ca împreună 
I să ne frământăm, cum s'ar putea să vă aju-
i tăm si Dvoastră. Dar un lucru e mai pe sus 

de îndoială: şi aceasta este hotărîrea popo
rului. 

Părerea lui Thomas e, că şi plebiscitul — 
cu toată siguranţa — va fi favorabil Româ
nilor şi fiindcă puterea nu se poate împărţi in
finit, insulelor etnice maghiare şi săseşti se 
pot da numai anumite drepturi pentru mino
rităţi. 

. înţeleg — a continuat — durerea mare 
a Maghiarilor, ştiu tragedia mare în fata că
reia staţi! Noi, toţi ştim în Paris, că Românii 
din Ungaria sunt mai înaintaţi în cultură şi 
civilizaţie decât populaţia României, şi cu 
toate acestea nu pot disconsidera voinţa po
porului. 

Dar orice s'ar întâmpla, chiar de-a ţi pier
de totul ce este aî Dvoastră, guvernele şi di-
pansaţii antantei îşi vor ţinea de datorie să 
reguleze chestiile economice în aşa îel, ca D.-
voastră să nu suferiţi pe tărâmul economic şi 
să va fie asigurată comunicaţia Internaţio
nală. — Aceia, cari în Paris se ocupă cu ata-

j cerile acestea, au hotărît să convoace toate 
; consiliile de stat ale naţiunilor mici, ca să re-

zalve problemele aceste?. 

C l ă d i r e a R o m â n i e i - m a r i . 
I:i urma presiunii es o exercită curentul na

ţional toate statele poliglote au să se dismenv 
breze şi să se uhmcers-că, iar pe cenuşa aces
tora să învie şi să se consolideze altele cari au 
caracter national. DesvoKatú r.-datä conştiinţa 
naţională este un lucru de tot firesc, ea inima 
fiecărui român să graviteze la punctul' unităţii 
nationale. 

Unitatea naţională politică care mai nainte 
cu un deceniu părea o utopie pentru mentalită
ţile mediocre, iar pentru cei însufleţiţi abia 
un vis, azi e un fapt împlinit. Generaţia actuală 
a neamului •românesc, care a fost .martor ocu
lar la înfăptuirea uimirii teritoriilor locuite de 
Români cu ţara mamă, cű România, are o l** 
doită datorie, dar mai ales faţă ou posteritatea 
i-se impune o sfântă datorimţă ca România cea 
mare să fie pusă pe temelia trainică, pe o bază 
care să fie chezăşie şi garantă, că neamul ro
mânesc va avea un adăpost faţă de toate tim
purile de vijelie ce le va aduce viitorul asu
pra sa. 

Cu câtă sete şi cu câtă dragoste şi căldură 
ceteam noi cei de azi toate întâmplările şi toate 
faptele măreţe din vremea unir îi celor două prin
cipate române a Muntenie! şi a Moldovei. Pe 
sonajele istorice, cari au stat în strânsă legă
tură cu unirea principatelor dela 1859, au rămas 
figuri legendare pentru generaţiile ce au urmat. 

Un Alexandru Cuza, un Brătianu, un Cogăi-
niceaniu, um Costaehe Negri, un Alexandri şi 
toţi ceilalţi contimporani au lăsat moştenire po
porului românesc regatul român, cu ajutorul 
căruia s'a înfăptuit opera măreaţă a unirii tu
turor Românilor. De câte ori răsfoiam cartea 
trecutului românesc şi ceteam cu <cea mai mare 
dragoste numele personajelor istorice, cari au 
jucat tun rol însemnat la fundarea fostului regat 
român întotdeauna eram pătrunşi de fiori şi 
tot mai mult creştea în noi sentimentul demni
tăţii şi mândriei de a fi Români. In acel com
plex de sentimente cari le nutreau faţă de eroii 
unlrei — dela 1859 şi mai târziu — licăreau şi 
razele unei speranţe, care speranţă penrtu noi 
românii — care eram afară de cadrele fostuilui 
regat român — era un cult, un cult tăcut... Tot 

acea iubire şi dragoste care am nutrit'o noi 
faţă de toţi acei bărbaţi ai neamului românesc, 
cari au luat parie la lupta desrobirei şi la mun
ca de închegare a neamului — vor nutri-o şi 
generaţiile viitoare faţă de toţi acei bărbaţi ai 
naţiunii române, cari vor săvârşi opera de eon-» 
solidare şi vor munci la Întemeierea României-
mari. Viitorul tării este ţinta supremă a fiecărui 
bărbat came îşi are rol de •conducere în afacerile 
unui stat. Acest viitor este indicat în o doctrină 
a Pedagogiei moderne pentru fiecare stat, aşa 
şi statul român pentruca să aibă viitor, trebue 
să fină cont de desvoltarea forţelor de muncă 
în massa oca largă a poporului, anume: Des
voltarea capitaluiliui intelectual. Capitalul ma
terial se manifestă în orânduiala economică, în 
comerciu şi industrie, iar capitalul intelectual 
în promovarea bunurilor sufleteşti, cari sunt: 
ştiinţa, moralitatea şi religiozitatea. 

După cum la individ între dsvoltarea cor
pului şi a spiritului s 'a creat un raport de ar
monie; tot astfel Pedagogia modernă a stabilit 
ium echilibru şi o armonie între desvoltarea şi 
progresarea capitalului material şi între cel ai 
bum/urilor sufleteşti, ba chiar pretinde ea acest 
din urmă să aibă iinfluinţă hotărâtoare asupra 
.societăţii. 

Capitalul material se desvoltă prin politica-
economică, cel ideal nrtn înfiiţarea şi susţine
rea institutelor de ediueaţiune. Desvoltarea ti
nóra din forţe în detrimentul altora naşte in 

j stat viaţa abnormală, se produce criza de or-
i din moral sau economic şi cu mult mai greu 
' ieste de a sama criza atunci când statul se află 
. în faţa prăpastiei, decât la începutul când i-se' 
! pune 'temelie san bază. 
,; Un popor care trăieşte în confort şi bogăţie 
Í tară a desvoltă capitalul intelectual slăbeşte şi 
; se nimiceşte ou totul. Imperiul roman, Grecia 
; din vechime şi-au strins şi adunat averi şi bo

găţii au avut comerciu şi imdusetrie înfloritoare 
dar fiind copleşite de moravurile cele rele şi de 

'. tnorailizându-se sau distrus şi nimicit cu totul, 
„Unde e cea mai mare îngrămădire de avere, 
încă mor oamenii de foame şi copilaşii süg la 
piepturile seci ale mamelor lor, zice — Henry 
Gerge. Asemănarea tragică din evanghelie, în
tre omul bogat şi cel sărac cu numele Lazar M 
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şi-a pierdut adeveritatea zdrobitoare nici as
tăzi". Ori câte comori şi bogăţii va aduna un 
popor şi oricât va progresa pe cale economică, 
dacă nu va nizui sa des voi te în armonie cu bu
nurile materiale şi cele sufleteşti se va prăbuşi, 
şi orânduiala va fi înlocuită cu neorânduiala şi 
cu anarhia. Prin forţa administraţiei şi a ma-
gistraturei se va putea ţinea pe un timp ordinea, 
dar, ca moravurile rele sau boala morală să fie 
sanată şi lecuită, nu e destul înmulţirea şi spo
rirea temniţelor, ci se recere o educaţie în 
massa -cea largă a poporului. Mijlocul cel mai 
potrivii pentru desvoltarea forţelor capitalului 
intelectual în massa cea largă a poporului ro
mânesc este educaţia ce o face şcoala elemen
tară. Prin educaţia ce se face în această şcoală 
se vor putea stârpi germenii tuturor relelor ce 
bântuie în popor; se vor putea planta legile 
morale în inima mlădiţelor tinere, cari vor for
ma generaţia de mâne a ţării; se va putea for
ma o massa luminată şi în timpuri şi vremuri 
grele şi de încercare România-mare va avea la 
cine să apeleze. Un popor la care e desvoltată 
conştiinţa •demnităţii naţionale,' din stăpân nu 
mai poate ajunge sclav. Toate acele proprietăţi 
şi însuşiri prin cari un popor ajunge din s tarea 
de sclavie la demnitatea de a fi el singur stăpân 
pc destinele sale proprii şi le câştigă în urma 
educaţiei ce o primeşte în şcoală. Educaţia ce 
are să se facă prin şcoală în massa cea largă 
a poporului, are să fie privită ca cea mai impor
tantă problemă de azi a statului român. „Tre
cuţii:! unui popor zice — S. Mehedinţi, îl cunoaş
tem din istorie, iar viitorul din educaţie, după-
cum va ii educaţia aşa va fi viitorul neamului, 
dacă va fi humă şi sănătoasă şi viitorul său va 
îi aşa, dacă va fi greşită şi dezastruoasă şi vii
torii! său va fi la fel. 

Ei rem Ţigu. 

Pretenţiile Bulgarilor şi 
realitatea. 

Ziarele au anunţat că d. ministru Angelescu, 
plecând Ia Paris a dus un interesant memoriu re
lativ la proprietatea rurală din Dobrogea fată cu 
diferitele naţionalităţi, alcătuit de d-nii Eug. Zam-
firolu, directorul proprietăţilor Statului din Do
brogea şi inginerului G. Q. Vernescu. 

Am avut ocaziunea să citim memoriul acesta 
cu adevărat interesant şi de mult folos în discu-
ţiunea provocată de pretenţiunilc Bulgarilor asu
pra Dobrogei. 

Distinşii atitori, fără să neglijeze partea, isio-
• rică a chestiunei, se ocupă cu deosebire de miezul 

ei: care element etnic a stăpânit în majoritate pă
mântul dobrogean. 

Pentru ca să nu încapă nici cea mai mică în
doială, autorii examinează legătura dintre naţio
nalităţi şi pământ la sfârşitul stăpânirii otomane, 
atunci când Dobrogea a fost anexată la România. 

Lucrările pentru verificarea titlurilor de pro
prietate rurală terminate la 1882 acum 36 ani, nu 
pot fi suspectate nici într'un chip. 

Ei bine, iată cum stăteau lucrurile ciliar atunci: 
in judeţul Tulcea, 26014 h. erau stăpânite de 

4460 Români, 29250 h. de 3900 Bulgari; 12640 h. 
de 2295 Turci-Tătari, 2540 h. de 388 Germani, 
4620 h. de 1883 Ruşi-Lipoveni. 

In judeţul Constanţa, 14624 li. erau stăpânite 
de 2289 Români, 10538 h. de 1337 Bulgari, 75113 
\ . de 6609 Turci-Tătari, 727 h. de 102 Ruşi-Dpo-

•* veni. 
In toată provincia, Români proprietar} 6749 pe 

40638 h. şi Bulgari proprietari 5237 pc 39797 h. 
Deosebit de aceasta, trebue socotit că pe a-

cele timpuri întinderea çea mai mare de pămânf 
era nelucrată şi servea de păşune; cu creşterea 
turmelor nu se ocupau însă Bulgarii, ci Românii, 
aşa că aceştia erau într'o covârşitoare majoritate 
faja de Bulgari. 

Citaţiuni din scrierile a diferiţi călători cari au 
străbătut Dobrogea pe vremea dominaţiunu tur
ceşti întăresc aceasta. 

Autorii memoriului observă mai departe că, 
dacă Dobrogea a r fj fost cu adevărat pământ 
bulgar ar fi fost răspândit la fel peste tot şi în 
•orice caz ar fi trebuit să se găsească în număr e-
gal în judeţul Constanţa, în imediat continuare 
a Bulgariei. 

In realitate însă nu e aşa, tocmai în judeţul 
Constanţa se găsesc mai putini Bulgari, iar mase 
mai compacte se află tocmai în nordul provinciei, 

j în judeţul Tulcea, unde au venit din sudul Rusiei 
! şi Basarabiei, la date recente. 
! Ma' mult decât atât chiar în aşa numitul Ca-
I drilater şi dincolo de acesta până la linia Rusciuc-
! Şurnla Capul Emineh (Ia sud de Varna), ţinutul 

nu e bulgăresc prin poporaţia sa, ci adevărat ţară 
turcească. 

Aceasta o arată şi numele localităţilor. Din 261 
de sate în judeţul Caliacra, 218 au nume turceşti, 
40 au nume bulgăreşti şi 3 româneşti. 

In judeţul Durostorului, din 128 de sate 108 au 
nume turceşti, 13 bulgăreşti şi 9 româneşti. 

Cu privire la stăpânirea pământului de către 
Bulgari şi Români în Dobrogea propriu zisă, me
moriul arată următorul raport în anul 1908: 

Românii stăpâneau în judeţul Tulcea 109.156 
h. ia r Bulgarii 86061 h. iu judeţul Constanţa, Ro
mânii stăpâneau 362.480 li. iar Bulgari 56.497. 

„Fără să fi lăsat vreo urmă de stăpânire efec
tivă pe aceste pământuri — închee autorii nierno-

I riului — fără să-şi îi întemeiat aici o viaţă proprie 
I naţională, după cum şi-a întemeiat-o în partea de 
j sud a Dunării până dincolo de Balcani, abso

lut fără nici o urmă durabilă de aşezarea s», po
porul bulgar nu poate, în epoca de libertate a na
ţiunilor, revendica un pretins drept etnie asupra 
Dobrogei întregi, care se întinde după cum am do
vedit până acolo unde începe graniţa etnică a po-
poraţiunu bulgare" (linia Rusciuc-Vama). (Ú—•!.) 

Regat s a u r e p u b l i c ă ? 
Rege sau preşedinte? sunt întrebări pentru 

I timpul présent foarte actuale. Ö parte mare a 
j oamenilor sunt convinşi şi joară, că numai un 
î rege poate duce poporul ia un mai bun viitor, 
j iar cealaltă parte vede desvoltrea ţării spre 
I bine, numai sub conducerea unui preşedinte. Is

toria ne arată ca şi sub regi, dar şi sub pre
şedinţi au trăit popoare fericite, au ajuns Ia o 
treaptă foarte înaltă de cultură, bunătate, pu
tere şi vază. Au fost şi între regi şi între pre
şedinţi oameni foarte înţelepţi, deştepţi şi ex
perţi, cărora li-s'a ridicat statuie, dar au fost 
şi de aceia !a cari numai cu tristeţă ne putem 
gândi. 

Timpul nou a resturnat o grămadă de tro
nuri; Mitteleuropa condusă până ieri de împă
raţi şi regi e astăzi înclinată spre republică şi 
nu mai vrea să ştie nimica de regi. Noi Românii 
însă nu voim să ştim nimic de asta, ci voim să 
s tăm şi pe mai departe sub conducere regală. 
De ce? Oare cari suni motivele că noi preferim 
regatul şi nu republica? 

Regele sau preşedintele e capul ţârei, re
prezentantul statului şi al poporului respectiv. 
In mâna lui se concentrează puterea executiva, 
el dă orice direcţie ia desvoltarea stării mate j 
riale, financiare, politice etc., el e obligat să 
supraveghjeze toate afacerile interne, externe, 
să vadă prezentul şi să cetească în viitor. El 
sncţioneze legile, în numele lui se judecă ş. a. 
Toate aceste afaceri sunt aşa de importante, în
cât o câ rmă rea poate duce poporul la groapă, 
iar una bună la cea mai mare înflorire. Delà 
capul ţării a târnă foarte mult, şi acum e între
barea, oime-şi poate niai bine împlini chemarea 
aceasta înaltă — regele sau preşedintele? 

Regele ajunge la postul acesta înalt prin 
moştenire; deja de copil primeşte delà părinţi 
o creş tere care-1 face apt de postul ce-1 aşteap
tă. Poporul ba şi funcţionarii înalţi îl respectează 
deja de .mic, şi când ajunge la cârmă îi împli
nesc toţi ordinele ce le dă, fără nici o îndoială. 
Ce a zis şi a sancţionat regele e sfânt şi nu se 
prea află contrarii. 

Preşedintele ajunge ia cârma ţării prin ale
geri şi e de obiceiu un poli ti ian renumit. Vieaţa 
unui politician o cunoaştem destul. E o luptă 
grea şi crâncenă; azi îi râde norocul şi mâne 
e înfrânt. De lucră dânsul ou mijloace cinstite 
şi omeneşti, de se dovedeşte de un om de ca
racter , atunci toată stima. Dar vedem că cei 
mai mulţi politiciani lucră cu mijloace foarte 
murdare, sunt şi panamişti, au un trecut negru, 
— p m corupţii le-a reuşit să-şi facă un partid 
mare şi tare, şi să ocupe un post mai înalt. Ba 
forte uşor se poate întâmpla că va fi ales şi de 
preşedintele republicei. Oare un aşa fel de om, 
avea-va respectul şi autoritatea aceea de care 
are lipsă primul oficiant al ţării? Oare fi-vor 
împlinite ordinele sale fără îndoială, sau îi va 
face partidul contrar o mulţime de piedeei şi ne

plăceri? Oare bine e aceasta pentru stat? Aşa 
că nu? 

Cine a re interes mai maire ca şă ajungă s ta
tui la floare şi bun viitor,—.regele, care-şi ocupă 
postul pe viaţă şi ştie că îngrijindu-se de ţară, 
să îngrijeşte şi de familia sa, de nepoţi şi de 
strănepoţii săi, ori preşedintele oare domneşte 
numai pe timp scurt şi lucră mai mult pentrţt 
prezent şi nu prea pentru viitor? 

In tot statui se află mai multe partide cari 
luptă constant unul contra celuilalt şi nu se pot 
uni nici decât. Regele sau preşedintele trebuie 
să fie capul ţării, şi nu al unui partid. Ei trebuie 
să domineze peste toţi ca să aibă toţi încredere 
iu' dânşii. Regele îşi poate împlini chemarea 
aceasta foarte uşor, dar preşedintele? El va fi 

j trudit totdeuana ca să ocrotească partidul său 
I la care a conlucrat până acum şi care i-a ajutat 

pe e! la înălţime, căci de nu, îşi pierde tot aju
torul şi de a doua oară nu va mai fi ales. Par t i 
dele contrare nu vor fi de loc favorizate, ba 
din contră asuprite, ceeace va naşte sânge rău 
şi nu va fi linişte deplină în ţară nicicând. Ener
gia ce ar trebui să lucre pentru binele poporului, 

I se foloseşte pentru frământări interne. 
! Regele, domnind o viaţă întreagă îşi alege o 
I direcţie — poate nu cea mai bună — dar totuş 
f în care merge constant înainte, îşi ajunge seo-
] pul şi are rezultate reale. Preşedintele nou, 
I voind să se arete mai mare geniu ca înaintaşul 
l său, de regulă se abate delà direcţia de până 

acum, vine cu planuri nouă dar nu se cugetă că 
aceste vor îi valabile numai până ce el va fi la 
cârmă, şi prin schimbările constante nu că nu se 
produce nimica ci se dărâmă tot ce s'a făcut. 

! Vor fi poiticiani mulţi şi ispravă puţină. T a r a e 
{ expusă ia tot felul de zguduiri, lupte şi nelinişti 
} interne. 
j Din aceste puţine date (ar fi foarte multe) 
j putem vedea că liniştea, puterea şi rostul ţării 
I e garantat cu mult mai bine de conducerea re-
I gala decât republicană. Noi Românii din Rpmâ-
j nia-mare suntem o insulă bogată în oceanul 
I străin. De trei părţi suntem înconjuraţi de slavi, 
] de a patra de Unguri. Ii cunoaştem pe toţi foarte 
i bine şi tocmai de aceea nu e permis să fim uşu-
j ! atici şi să ne prădăm energia masselor în lupte 
; interne, ci să grijim ca în ţara noastră să fie 
j ordine şi bunăîriţeiegere, să fim intern solizi, 
I puternici şi tari ca o stâncă, atunci valurile r>-
! ceanului nu ne vor inunda. Unirea desăvârşită, 
i sinceră şi frăţească a Ardelenilor cu Basarabe-
I nii etc. precum şi conlucrarea armonioasă pen-
j tru un mai bun viitor ne va reuşi numai sub eon-
Í ducerea unui rege. Deaceea este idealul nostru 
} national regatul, şi nu republica. 

j Troian Popa, locot. 
Í - - '• - -
I 
j Scrisoare din Banat. 
! Cum t r ă e sc muncitorii români la Ocna de fier 
I Anton Munteanu, muncitor Ia Ocna de fier (Vas-
\ kö) din comitatul Caraş-Sevevinului, ne trimite azi 
l o scrisoare, mai lungă, din care estragem urmă-
j toarele: 
î Noi muncitorimea bănăţeană în tot timpul răs-
! boiului am trăit foarte greu, fiind asupriţi şi de 
J autorităţile politice şi din partea societăţii C. F. U. 
j Dar de când au venit Sârbii la noi în Banat mai 
j suntem şi batjocoriţi, bătuţi, asupriţi, prigoniţi în 
I tot felul. Delà constituirea Consiliului Dirigent din 
l ziua mare; adunări din Alba-Iulia, decând ne-am 
I alăturat la România, suntem şi mai rău trataţi. Noi 
I nu mai căpătăm ziare, noi nu mai ştim nimic ce se 
\ întâmplă în lumea mare, România noastră nu ma' 
I vine către noi, să ne elibereze. Unde-i sfatul na-
! ţional? Unde-i consiliul român? Uunde-i cinstita 
I Ententă? Unde-i marele Wilson cu puntu'ile dsale? 
{ Suntem par'că daţi cu totul uitării. De când sub 
j conducerea tovarăşilor Jumanca, BasUiu Surân şi 
I losif Renoi, aclamând cu însufleţire România-
I mare, am înfiinţat şi noi în Ocna de fier, comună 
1 curat românească, consiliul national, din partea 
! societăţii ocnelor de fier suntem persecutaţi — nu 
I mai au ochi să ne vază. Suntem prigoniţi de Sârbi, 
j cari la îndemnul Jidanilor şi Maghiarilor, prin 
j toate comunele de pe aici ne bat fără nici o vină. 
I Noi tot de aceea vorbim, când vor sosi în sfâr-
j şit fraţii noştri Rojinâni, pentruca să ne dăm mâna 
J de înfrăţire cei de-un sânge şi de-o lege. 
I Noi muncitorimea din Ocna de fier suntem mun-
I citorime organizată, contra abuzurilor capitalişti-
! lor delà băişaguri, prin aceasta însă am rămas tot 
' a?a de bun; Români, ca ori şi care „naţionalist". 
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Aşteptăm mântuirea şi scăparea de asupriri, din 
partea armatei româneşti. Eu am îmbătrânit aştep
tând venirea pe seama noastră a acestui bine. 5i 
ca mine, noi toti tovarăşii aşteptăm Românaşii eli
beratori. Dacă această scăpare nu ne vine, suntem 
siliţi să mergem în morminti, să ne săpăm groapa 
de vii; dar nu ştiu pe cine vom lăsa să tragă pă
mântul asupra noastră, căci nimenea nu va voi 
să rămână la suprafaţă. 

Dacă şi lui Dumnezeu i s'a urît de noi, atunci 
mai bine să ne ia din lume — ca să facem loc 
şarlatanilor şi Maghiarilor. 

Frate Anton Munteanu, te asigurăm că hă Dum
nezeu nu i s'r, urît de noi, că armata românească 
va veni să vă scape ŞJ pe voi bravii bănăţeni, şi că 
suferinţele voastre se vor curma — în curând — 
mai curând decât putem crede. Şi vor peri atunci 
şarlatanii şi se va găta şi cu minciunile Maghiarilor 
şi cu a'e Jidanilor, scrise, spuse, răspândite despre 
iubire a de neam şi lege a muncitorimii române 
ácla ocne. 

Organizarea liftei popoarelor. 
Principiile fundamentale. 

După o radiogramă trimisă din Paris Liga po
poarelor se va întemeia pe trei principii funda
mentale: 

In primul rând se va creia o corporaţiune' le
gislativă, în care fiecare naţiune, mică sau mare, 
va fi reprezentată ca unitate în măsură egală. 

In al doilea rând se va organiza o corporaţie 
executivă din câte 2 membri din partea celor cinci 
mari puteri: Statele Unite, imperiul britanic, Franţa, 
Italia şi Japonia şi din 9 membri, aleşi din partea 
puterilor mai imici. Corporaţia aceasta va avea prin 
urmare în total 19 membri: 10 din partea marilor 
puteri, iar 9 din partea statelor mici. 

In al treilea rând se va stabili alegerea arbi-
triului, care să decidă în toate chestiile internatio
nale de litigiu. In toate litigiile, asupra cărora na
ţiunile respective nu vor putea ajunge la o înţele
gere, fiecare din cele două naţiuni în litigiu îşi 
vor numi câte un bărbat, iar aceştia vor alege pe 
un al treilea şi împreună vor forma forul de ar
bitraj. 

Aceste ar fi principiile pe cari se proiectează 
liga popoarelor şi acest proiect a întimpinat mai 
eu seamă ap robarea naţiunilor mici, asigurânduli-se 
prin acest proiect reprezentarea atât în corpo
raţia legislativă cât şi în corporaţia de executivă 
a ügei popoarelor. Acest proiect ar perpectua aşa 
zicând actuala conferinţă delà Paris, în care cor
poraţia legislativă o formează plenul conferenţei, 
adecă toti delegaţii, iar corporaţia de executivă 
consiliul marilor nuteri. 

Mai recent se tinde pentru modificarea acestui 
proiect în aşa fel, că punctul prim rămâne neschim
bat; al doilea punct să se modifice, ca numai marile 
puteri să fie reprezentate cu câte 2 membri în 
corporaţi a de executivă, iar puterile mici să fie 
reprezentate, corespunzător, numai când sunt a-
tinse mai intensiv interesele lor. In ce priveşte al 
treilea punct se tinde la o modificare temeinică, 
adecă corporaţia de executivă compusă din dele
gaţii marilor puteri să Pe totodată şi forul de ar
bitrai-

Prin modificarea aceasta a celor două puncte 
din urmă toată puterea s'ar concentra în manile 
marilor puteri Şi de aceea naţiunile mici sunt con
tra modificării. 

S'a delegat o comisie, care va hotărî în chestia 
aceasta. Măsurarea în chestia aceasta între marile 
puteri şi statele mici se speră că se va termina cu 
un compromis în aşa fel că statele mici să fie re
prezentate în toate organizaţiile Y-gei popoarelor, 
mai cu seamă că din partea rnariloi puteri se a-
preciază aceasta dorinţă, dorind ele să-şi asigure 
numai rolul lor de mai mare importantă întemeiat 
pe răspunderea mai mare a lor şi interesele lor 
taai mari decât al puterilor mici. 

^FORMAŢIUNI. 

Baladă. 
Nu-i nimeni la poartă 
Şi totu-i pustiu 
In curtea lui Verde'mpăratul, 
Doar turnul din fundul 
Cetăţii e viu 
Şi-o rază străbate palatul. 

Pe-o masă... 'nvehtă 
In ghiulghiuri de in 
Domnita îşi picură somnul... 
O maică de veghe 
Rugându-se lin 
Suspină: „Să-1 mângâie Domnul." 

— „Şi sprijin să-i fie 
„Bătrânului Crai, 
Căci negru i sufletu-acuma... 
Domniţa e moartă 
Şi-ursitul, el... vai, 
El poartă prin tară furtuna." 

— „Venit-a la poartă 
Cu gând păciuit 
Să ceară odrasla din curte, 
Dar tatăl Domnitei, 
El nici s'a clintit 
Şi vorbe îi spuse cam scurte: 

— „Lui Vânturăţară 
N'am fată să-i dau!..." 
— „Şi Vâturătară plecat-a, 
Da'n urmă-i oştenii 
Pustiu semănau... 
...Ruşinea-şi ceruse răsplata." — 

Şi Vânturăţară 
Şi Verde'mpărat 
Se tot răsboesc de atuncia 
Şi'nfundul cetăţii, 
In turnul înalt 
Domnita pustie tot plâns-a. 

Aculma 'nvehtă 
In ghiulghiuri de in 
Domniţa visează ticnită, 
La capu-i o faclă 
Îşi tremură lin 
O dungă de rază cernită. 

Alături în sală 
In jilţ de stejar 
Voevodul de-aseară stă tapăn, 
Ii tremură barba 
Şi ochii-i tresar... 
In jilţ el de-aseară stă t aPăn... 

Tresare... vorbeşte: 
— „Aprode, şi tu 
Eşti prunc pribegit fără ţară! 
So:Jtă-i clipita... 
Ştafetă, te du 
Şi-1 ca*ă pe Vânturăţară! 

— „II cată şi-i spune, 
Că Verde 'mpărat 
L-aşteaptă cu gând de 'mpăcare, 
L-aşteaptă cu suflet 
Şi gând împăcat 
Şi nu va mai face pierzare 

— „In oameni... Şi sate 
N'or arde de-acum, 

Nicj fi-vor pădurile-apruise... 
Ci du-te aprode, 
Aşterne-te'n drum, 
Strătaie câmpiile 'ntinse." 

— „Şi spune-i, că Verde 
Bătrân împărat, 
Doreşte să facă cuscrie 
Cu Craiul din tară-i 
De mult alungat. 
....Ci spune-i mai iute să vie." 

— „Vesteşte-i, că'n curtea 
Cetăţii crăieşti 
L'aşteaptă oştenii grămadă 
Şi sus în iatacul 
Cu flori în fereşti 
Doi ochi î1 aşteaptă să-1 vadă"... 

•— „Adu-1 cu de-asila, 
Apucă-I de gât, 
De n'o vrea să vină... tâlharul." 

...Şi Craiul se 'ndoae 
Şi horcăe 'n gât: 
— „Domniţă! Eşti albă ca varul." 

- „Domniţă!".». Şi Craiul 
Tresare ca'n vi*: 

— „Domnita e moartă de-asară." 

- „Tâlharul, tâlharul 
Morimânt i-a deschis." 
...Tâlharul e Vânturăţară... 

Cu fruntea pe lespezi, 
Cu ochii pustii, 
Cu faţa n haină de ceară 
Se sbuciumă'n spasmuri: 
— „Domniţă să ştii: 
Tâlharul e Vânturăţară!" 

Prizonierii noştri din Verona. Onorată Redaţieî 
Rugăm să binevoiţi a publica pentru liniştirea alor 
noştri de acasă, că următorii oficeri români ne 
aflăm împreună în prinsoare italiană Şi suntem cu 
toţii sănătoşi: 

Căpitan Demetn'u Popoviciu, din Caransebeş. 
Locotenenţii: Ioan Tâmpa, funcţionar de ban

că, din Braşov, Eugen Călugăru din Crăciunelul 
de sus. 

Sub locot.: Nicolae Ciura, Abrud; Dr. Emil 
Pop, advocat, Aiud; Romul Ştef, tehnic, M.-De-
cea; Laurentiu Fodor, Tâmpăhaza; Teodor Cor
beau, învăţător, Sânccl; Emil Cheşcheş, învăţă
tor Poiana Aiudului; Simeon Lazar, înv. Cucer-
dea; Octavian Dumitrean, înv. Şard; Livui Pop, 
Aiud; Augustin Rişniţă, Valea-Sasului; Nicolae 
Laurentiu, înv. Ibaşfalău; George Bolocan, Cupca 
(Bucovina). 

Stegarii: Mihail Breazu, Mihalţ; Arghir Popa, 
Ciugudul de jos; Demctriu Sîndean, funct. de 
bancă, Turda; Laurentiu Vavric, Czudei (Buco
vina). 

Asp. de oficeri: Nicloac Olariu, funcţ. de 
bancă, Abrud; Alesandru Hoda, înv. Banabic; Ioan 
Popa, Tohanul vechili, Ioan Biriş, înv. Căpâlna de 
jos; Sofron Mitrea, Stremt 

Tabăra de prinsonieri: Verona, 27 Noemvr'e 
1918. — Dr. Emil Pop. 

NB. Toate foile române sunt rugate să publice 
acest aviz. 

Ostaşi unguri voiau să deţină pe Dr. A. Lazar~ 
Despre încercarea Ungurilor de-a ţinea pe dr. A. 
Lazar, Tribuna Bihorului scrie: Patru ostaşi un
guri înarmat* s'au înfăţişat Marti la locuinţa d. 
ministru Dr. A. Lazar, spunând, că au poruncă, 
să-1 aresteze. Cu multă greutate au putut fi în
credinţaţi, că d. ministru se găseşte la Sibüu. Voi-
nicoşu spuneau că v o r veni de nou. Ordinul de 
arestare nu l-au arătat. Bănuim că nici n'au avut 
o asemenea poruncă. — (Tribuna Bihorului.) 

Starea financiară a republicei maghiare. E in
teresant să amintim aici câteva constatări ale mi
nistrului maghiar de finanţe, ca să ne completăm 
ideia despre situaţia în care se sbate azi republica 
maghiară. Datoria înainte de revoluţie atingea ci-^ 
fra de 35 miliarde coroane, datorie care delà re-P 
voluţie încoaci s'a urcat încă cu 4 miliarde. WeM 
niţele s'au redus, în schimb, foarte mult, ----- astfel 
circulaţia de bancnote n crescut iu trei luni cu 3P< 
miliarde coroane. Din situaţia aceasta republicat 
poate fi salvată numai prin împrumut, ori delâ > 
consorţiul băncilor budapestane, ori delà cetă-jL 
ţeni, iar în c.azul din urmă fie împrumut dat de 
bunăvoie, fie de sală. 

Prima Rândunea. Calendarul arată miez dfP 
iarnă, de două zile oraşul ni troienit chiar de zâ£ţ 
padă, dar la noi în inimi e primăvară. Dl ministi» 
Vasile Qoldiş şeful resortului cultelor şi iustnic*» 
ţîei publice în Consiliul Dirigent diu Sibüu, ~ 
numit deja primul profesor pentru limba român?0': 
şi istoria Românilor la pedagogia de stat din IkvPT 
în persoana dlui dr. Ioan Roşia, cunoscut scrute9*'' 
originar din Banat, e actualul redactor al ziarul**1 

„Curierul Hunedoarei". • 
II salutăm cu drag în mijlocul nostru, ca pnj 

ma rază de primăvară de-asupra leagănului stri 
bunilor noştri! - („Curierul Hunedoarei", Dcvaj? ' 
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De unde avem Informaţii? Iată o întrebare ce 
«i se pune zilnic. Se ştie adică în ce chip func
ţionează telefonul cu Ardealul, cu Sibiiul. E o tor
tură să1 stai cu mânerul telefonului la ureche. De 
câteva zile poşta ungurească din loc nu vrea să 
ie mai servească, nicidecât, cu legătura ce-o cerem 
cu oraşefe ardelene. Toată insistenta noastră este 
zadarnică. Trebuie s'o spunem cu amărăciune asta 
la gazetă. 

Şi trebuie s'o spunem pentru edificarea publi
cului că telegramele ce ni se trimit din Ardeal nu 
ni se înmanuiază, ci se telegrafiază la Budapesta 
4& unde însă poşta centrală nu binevoieşte să ni Ie 
transmită. 

De unde avem totuş ştiri? Mai ales dela curieri 
• cari îi luäim de brat şi-i ţinem de vorbă în loca
lurile redacţiei, şi spre norocul nostru ne vin aici 
ftomâni din toate părţile. 

Ne mai stă la dispoziţie şi agenţia maghiară 
din Budapesta, dar trebuie foarte să selecţionăm 
ce anume trebuie scos din comunicatele ei? 

Suntem foarte nemulţumiţi de lipsa »sta de 
curtoazie a telefonului unguresc. De ce această 
ciudă pe noi? Vreau ca tot astfel de servicii, ori 
maj bine zis contraservicü să facă Maghiarilor şi 
telefonul românesc? 

Aceasta în atenti a agenţiilor şi informatorilor 
români pentru vecinii noştri unguri supărau'— 

CANTINA STUDENŢILOR IN MEDICINĂ, 
va începe să funcţioneze la 1 Februarie v. 79/9. 
înscrierile se fac la Societatea studenţilor în 
macină, palatul Eforiei în Bucureşti. Plata lu
nară va fi 100 lei. Pentru studenţii în medicină 

lin Ardeal sperăm să putem obţine 100 de 
iterse. Fiecare student să-şi procure o saltea, 
[iţkpoină, 1 pernă, 1 farfurie adâncă, 1 întinsă, 
\l lingură, 1 linguriţă, cuţit şi furculiţă. 

Căminul studenţilor în medicină se va des-
\chide probabil la 1 Martie 1919. — P. Tomescn, 
I jp-reş. Societăţii 

APEL. In urma marilor prefaceri sociale şi 
politice din zilele noastre s'au deschis şi pentru 
\sexul femeiesc o mulţime de carieri, dintre cari 
\insă nici una nu e mai potrivită firei şi menirii 
[kmeeşti, ca şi cariera educativă. Având în ve
idére acest adevăr, precum şi necesitatea unui 
mp didactic român, cât se poate mai numeros 
'pentru organizarea şi provederea învăţămân-

i nostru public, aducem la amoşinţa părin 
Î, că în urma ordinului din 11 Ianuarie a. c. 
de şeful resortului de culte şi nstrucţiune pu

ică, d. ministru Vasilie Gouliş, în institutul no-
pedagogic diecesan şi-a recâştigat dreptul 

us'a luat, de a cvalifica şi fete pentru carieră 
'ătorească. 
îndemnăm deci părinţii a-şi înscrie fiicele, 
Ivente de 4 clase secundare (civile ori 

gimnaziale), sau cari au deja vre-un curs 
Parandial, cari s'ar dedica carierei onori-
de învăţătoare, în institutul nostru, îie 

eleve ordinare, îie ca privatiste. Inscriin-
•se chiar de pe acum vor avea favorul a 

socoti anul întreg şi a face examen legal 
sfârşitul anului şcolar curent. Arad, la 22 

Ianuarie (4 Februarie) 1919. — Direcţiunea 
ist. ped. gr. or. rom. din Arad. 

t Văd. Maria Rimbaş n. Bogdan fost so
ie de preot în Brad, după un morb scurt, la 
16 Ian., în etate de 62 ani şi 6 săptămâni de 
răduvie, şi-a dat nobilul suflet în manile Crea
torului. 

! Şl natura disgrat'ază pe Wilhelm al H-iea. R e -
ista liastration reproduce un clişeu interesant 
ire este o supremă ironic a naturii. Se ştie că 
itimpăratul Wilhellm este arestat şi petrece de 
(ă, sub pază1, în castelul Amerogen în Olanda. A-
astă reşedinţă situată pe malurile Rinului infe-
»r aproape de joncţiunea căii ferate ce vine din
ire Rotterdam şi a căii de către Utrecht a fost 
tal izolată în urma revărsării Rinului fiind des-
ndate toate drumurile, iar parcul Amerongen 
ătea tot sub apă. Par'că natura însăş ameninţă 
I trufaşul şi vanitosul exîmpărat cu disgratia sa... 

RepifcUca maghiară nu mai bate bancnote de . 
ooro*ce. Cu câteva luni înainte piaţa a fost j 

nd»ta cu bancnote de 200 cor. — producte de | 
HţWanHor biidapestane — sub toată critica 

ca execuţie şi calitate. Acum se anunţă, că s'a 
sistat tipărirea lor pe motiv că republica are un 
bogat stoc de bancnote. Despre soartea bancno 
telor de 25, 500 şi 10.000 coroane n u se spune. 

Conflictul Halo-jugosiav. Atenţiunea concentrata 
asupra frontierelor italo-jugoslave, scrie ziarul ita
lian Corriere della Sera, are efectul luminei unui 
reflector concentrat asupra unui punct fix. Intune-
recul ce a încunjurat această problemă se des
tramă. 

.Iugoslavii a u chestiuni de litigiu numai cu Ita 
lienii ci sunt în conflict, mai mult ori mai puţin 
cu Bulgarn, cu Românii, cu Maghiarii, cu Germanii 
— fiindcă în foamea lor după noui teritorii nu cu
nosc ma rgini. Astăzi este evident, că proiectul ju-
gosiavilor de-a înfunta ura coridoriu între Boemia 
şi .Iugoslavia, precum şi calea ferată directă între 
Fiume şi Praga este doar interes sulevat de Iugo
slavi, în a căror câştig s'ar înfăptui — d a r care fapt 
ar viola drepturile naţionale ale Germanilor, Ma
ghiarilor şi Italienilor, căci prin aceasta s'ar su
pune vameşului iugoslav marea a rterie de comu
nicaţie a Europei de mijloc şi ar fi supusă circula
ţia de mărfuri pe Mare a Adriatică unui control 
iugoslav, — la ceea ce nimic nu-i îndreptăţeşte! 
Din punctul acesta de vedere chestiunea frontie
relor dela miazănoapte dintre Jugoslavia şi Au
stria, pentru Italia Q devenit chestiune capitală, 
care trebuie rezolvită după dreptul internaţional, 
nu după interesele egoiste jugoslave. 

Fostul prinţ Eltel despre tatăl său WHhelm. 
Eitel Friedrich, fostul prinţ german, a spus urmă
toarele cuvinte cu prilejul onomasticei tatăluj său: 
Pe Kai serul n'o să-I mai vedeţi imai mult. L-au 
şters din istoria lumii împrejurări neobişnuite. Du
pă lege tatăl meu e mort. 

Un asii în memoria lui Gavrilo Princip. De si
gur e încă viu în memorie numele aceluia, care 
prin atentatul său omorîse în Sarajevo pe fostul 
moştenitor al tronului habsburgic şi pe soţia lui, 
dând astfel prilej la isbucnirea răsboiului îngrozi
tor, pregătit cu mare aparat în camerele tainice 
din Berlin şi Viena. După săvârşirea atentatului 
în Sarajevo s'a colectat suma de un milion pentru 
ridicarea unui monument fostului moştenitor. La 
colectă au contribuit mai cu seamă populaţi a mu-
zulmană. Un ziar muzulmán face acum propune
re;, ca guvernul sporind acest fond prin o sub
venţie să se înfiinţeze un asii pentru copii orfani 
din Bosnia ca r e să poarte numele Iui GavrUo 
Princip. 

Logodnă. Dra Roza Vaina din Oradea-mare şi 
d dr Dimitrie Borca medic în Buziaş — logodiţi. 

Guvernul bolşevist a executat mai mulţi mem
bri din familia exţarului. Ziarul englez Times pri
meşte din Helsingfors ştirea, că un comunicat al 
bolşeviştilor publicat în Petersburg, face cunoscut 
că în baza hotărârei comisiei speciale au fost îm
puşcat; marii duci Pavel Alexandrovici, unchiul 
exţarului Nicolae, Dimitrie Constantinovici, nepo
tul exţarului, Miha'lovici, fratele exţarului, Alexan
drovici şi nevasta acestuia, sora exţarului. 

Anatole France pentru Grecia. Din Paris se 
anunţă: Anatole France sprijineşte aspiraţiile te
ritoriale ale Grecilor nu numai asupra Epirului, ci 
şi asupra Traciei şi Asiei-micî. Când vedem — 
zice — pe Sârbia, că primeşte la sânul său pe toţi 
Slavü de sud, când România câştigă Ardealul, Bu
covina, Bănatul şi Basarabia, când republica ar
meană din Ararat şi-a proclamat independenta, 
când fiii Sionului după exil de veacuri se unesc: 
pentruce să nu-şi adune şi Grecia partea aceea a 
fiilor săi, cărei a vreau să aparţină ei, pentruca 
trăeşte încă în ei amintirea spălăcită a timpurilor . 
de mărire, când Elinii din Europa şi Grecia au ] 
dat lumii frumuseţea şi füosofia. 

Sârbia a rer/'mlt tezaurul înstrăinat. Când a 
fost ocupată Sârbia, comanda supremă a trans- j 
portat la Viena coroana Sârbiei, arhiva statului şi j 
biblioteca naţională, cari au ajuns în biblioteca * 
curţii. Toate lucrurile acestea au fost restituite a-
cum Sârbilor. 

Austria germană are deficit de un miliard. Adu- , 
narea naţională a ţinut o şedinţă înainte de a urma j 
disolvarea ei. S'a prezentat proiectul de buget. | 
Conform acestuia în partea primă a acestui an \ 
cheltuielile pestrec venitele, aşa că va fi un deficit \ 
de un miliard şi câteva sute de milioane. 

Poşta Redacţiei. 
T. B. Râciul. — Dacă n'ar fi atâta frazeologie 

goală şi lucruri prea banale, ar merge. Aşa însă 
le înghite coşul nesăţios. 

Străinul. — Raportul despre concert este su
perficial şi nici nu putem alege nimic din el. 

V. S. — Ţi se satisface dorinţa. Congresul e 
convocat şi acolo veţi putea pune toate problemele 
actuale în discuţie şi lămurire mulţumitoare. 

T. M. Primite cu mulţuimită. Va merge şi celalalt 
manuscris. Salutări. 

Ss. — Regretăm dar nu se poate publica. Dacă 
toată lumea care aspiră la posturi înalte ori grase 
ar isbuti, atunci cine ar mai fi muncitorii şi susţină
torii moralului public? Iar dacă s'ar pretinde ca 
toţi oamenii de valoare momentan să aibă satisfac
ţie, locul ce-1 merită în societate, postul, atunci nu 
s'ar ivi piedeci aşa de mari ca să afli unde sunt 
aceia? Datoria fiecărui om de olmenie să lucre, 
mult şi bine acolo unde se află, căci timpul le va 
hărăzi tuturora situaţia ce Ie revine pe urm., ta
lentului. Invidia şi răutatea să piară din hotarele 
noastre. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miele«., 
Editor responsabil: Aurel Rusu. 

A C H I U . V I N 

nou şi vechili de Maden 

Se află de vânzare la familia Popescu 
(Magyarăd). 

Nr. Po 64—4 

• B H B 

Ml. 
Prin aceasta aducem la cunoştinţa on. public că 

C r o i t o r i a D i e c e z a n i 

(Arad, strada Deák Ferencz Numărul 35) 
şi-a reînceput activitatea. 

P r i m e ş t e 
pentru renovare transformare întoar
c e r e : haine eiviie ş i îmbrăcăminte 
preolest i . C o n f e c ţ i o n e a z ă : haine 
c iv i le , ornate b iser iceşt i , prapori, 
s t e a g u r i , epitaf e, perdele, m i s a i e , e t c . 
prompt şi pe lângă preturi couvenabile. 

Cu stimă: 

LIBRĂRIA D I E C E Z A N I , A R I D . 

întreprindere Română 

P r i m a s u c i e t a f a r o s n i i a 

û ş ! e x p o r t 

I j UI v W < 

Se ocupă eseiasiv cm im-
portul şi exportul inie:-
naţional al materiilor brute 
semif«feriüats şi fabricate. 
Legături comerciale infsr-
Ra'íísitale. :: :: Corespon
den t în limbile rămână, 
franceza, italiană, germana, 
şi maghiară. :: :: I II 
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„CONC 
CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. I 

TELEFON 
Nr. 750. 

I 
1 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|au 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tămtşi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi sociotăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mană urgenţă. Se execută tot 
felul de lucruri de aceasta branşe dtta 
cele mai simple P Â N Ă Sa cele mai fine 

TELEFON 
Nr. 750. 

Preţun 
moderate. 

Ştattai mm* « X M N S U R M FITER» 


